

политику в Афганистане в годы Веймарской республики. На основе архивных материалов АВП РФ историк проанализировал столкновение интересов Германии и Советской России в Афганистане. К.и.н. А.А. Борисова (ВГУ) поставила проблему “восточных территорий” в политике Веймарской республики.

Работа секции “Продолжение войны: революция и гражданская война в Германии и России” открылась докладом д-ра Ю. Царуски (Институт современной истории, ФРГ), в котором шла речь о тенденциях социалистического интернационализма после Первой мировой войны. Исследователь указал на противоречия политики социал-демократии и Коминтерна в Германии. Анализ концепции социалистической революции в Германии, Австрии и Советской России содержался в докладе профессора ВГУ д.и.н. С.В. Кретинина. Советской республике в Баварии в 1919 г. было посвящено выступление профессора МГУ д.и.н. А.Ю. Ватлина, рассказавшего о политических мифах о Советской Баварии, бытующих в общественном сознании Германии и России, и о влиянии большевиков на советский эксперимент в Баварии.

Доклады, представленные в рамках секции “Идеологический поиск и социальные реформы на фоне революций” продемонстрировали интерес исследователей к альтернативным революции идеологическим концепциям и реформаторским течениям. Выступление д.и.н., проф. С.В. Артамошина (Брянский государственный университет) содержало аналитический обзор мировоззренческих и политических подходов деятелей германской “консервативной революции”. Он показал, как в их взглядах отражалось наследие Первой мировой войны. Доклад к.и.н. Т.Ю. Тимофеевой (МГУ) представлял собой анализ послевоенной деятельности ведомства по экономической демобилизации Германии во главе с Й. Кёттой. Сообщение к.и.н. С.В. Солодовниковой (ВГУ) было посвящено критике идеологами Пангерманского союза политиче-

ской системы Веймарской республики, показывая их стремлений активно участвовать в деятельности националистических обществ послевоенной Германии.

Секция “Национальная самоидентификация в годы войны и мира” открывалась выступлением д.и.н., проф. В.В. Миронова (Тамбовский государственный университет), посвященном политике пангерманизма и панславизма в годы Первой мировой войны. Доклад д.и.н. М.В. Кирчанова (ВГУ) касался тенденций национализма и регионализма в послевоенной Европе и их влияния на формирование национальных государств. В сообщении научного сотрудника Свободного университета Берлина д-ра У. Шмидт (ФРГ) рассматривались положение немецких национальных меньшинств в Юго-Восточной Европе после Первой мировой войны и политика Германии и СССР в отношении них. Выступление к.и.н. Б.Л. Хавкина (журнал “Новая и новейшая история” и Российский государственный гуманитарный университет) было посвящено жизни и деятельности патриота Германии, создателя германского химического оружия, Нобелевского лауреата Ф. Габера, ставшего жертвой расовой политики нацизма.

Завершил конференцию “круглый стол” на тему “Век крайностей и его последствия для Европы после 1945 г.” К.и.н. С.З. Случ (Институт славяноведения РАН) представил первый том многотомного издания документов советско-германских отношений 1933–1941 гг., охватывающий период 1933–1934 гг.

Д-р М. Вильке (Институт современной истории, ФРГ) рассказал о сборнике “Кремль и поворотные 1989–1990 годы”, изданном в Германии в 2014 г.

Участники конференции отметили высокий уровень мероприятия и высказали заинтересованность в продолжении диалога российских и германских историков.

*С.В. Артамошин,
Е.Ю. Савчук*

АРКТИЧЕСКИЙ ФРОНТ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

18–19 сентября 2014 г. в Мурманске проходила международная научно-практическая конференция, посвященная 70-летию разгрома немецко-фашистских войск в Заполярье. Организаторами мероприятия выступили Министерство культуры РФ, комитет по культуре и искусству Мурманской области, Мурманский областной краеведческий музей. В рабо-

те конференции приняли участие российские исследователи из Мурманска, Москвы, Санкт-Петербурга, Архангельска и Петрозаводска, а также историки из Норвегии и Финляндии.

С приветственными словами к собравшимся обратились заместитель губернатора Мурманской области Т.М. Поронова и представитель МИД РФ в Мурманской области

Е.Г. Галкин. Также были зачитаны послания от министра культуры РФ В.Р. Мединского и руководителя научного совета Военно-исторического общества РФ В.Е. Чурова. От НИИ военной истории Северо-западного региона РФ Военной академии Генерального штаба (НИИ ВАГШ ВС РФ) поприветствовал участников конференции Э.Л. Коршунов.

От норвежской стороны конференцию приветствовал Генеральный консул Королевства Норвегии в Мурманске У.А. Линдеман. Он отметил, что в годы Второй мировой войны “северный плацдарм”, в частности северные области Норвегии и СССР, имел стратегическое значение для гитлеровской Германии, поэтому заслуги Красной Армии на Северном фронте трудно переоценить. Консул подчеркнул, что в регионе двусторонние отношения традиционно строились на доверии и всегда имели дружественный характер, который норвежская сторона стремится сохранить, несмотря на постоянно меняющуюся обстановку в мире. В завершении своего выступления У.А. Линдеман выразил благодарность от имени всего норвежского народа и правительства за героические подвиги советских солдат, сумевших отстоять не только родную землю, но и освободить северную часть соседней Норвегии.

На конференции присутствовали: председатель губернского собрания Финнмарка Р. Шостад и его заместитель Б. Хауг, а также делегация от Департамента культуры Норвегии. Р. Шостад на открытии конференции подчеркнул факт добрососедства России и Норвегии и выразил надежду, что “недавние события” (кризис на Украине) и связанное с ними напряжение международной обстановки не отразится на двусторонних отношениях.

Каждый день конференции начинался с возложения цветов: в первый день к памятнику защитникам Советского Заполярья (“Алёша”) в Мурманске, во второй – к монументам, установленным в поселке Междуречье, – норвежским партизанам и советским воинам.

Пленарное заседание открылось докладом профессора Мурманского государственного гуманитарного университета (МГГУ) А.А. Киселёва “«Дневник войны» М.И. Старостина как важнейший источник по истории войны в Заполярье» о записях первого секретаря Мурманского обкома ВКП(б), члена Военных советов 14-й армии и Северного флота.

А.В. Репневский (Северный арктический федеральный университет, САФУ) в докладе “Прибытие в Финнмарк норвежского военного контингента по освобождению его советскими войсками” на основе архивных документов проанализировал основные этапы военного сотрудничества советской и норвежской во-

енной администрации с момента вступления Красной Армии на норвежскую землю (18 октября 1944 .) вплоть до 25 сентября 1945 г., когда последние подразделения Красной Армии покинули территорию Норвегии. М. Супрун (САФУ) в выступлении “Освобождение Заполярья в системе послевоенного устройства мира” высказал дискуссионное предположение о советско-норвежской договоренности относительно демилитаризации Восточного Финнмарка, хотя соответствующий документ так и не был обнаружен. А.А. Комаров (Институт всеобщей истории РАН) в докладе “Советско-норвежские отношения и освобождение Восточного Финнмарка” показал, насколько напрасным оказалось беспокойство норвежского правительства в Лондоне по поводу возможного участия советских войск в освобождении северных территорий королевства.

В сообщении А.К. Порцеля (МГГУ) “Шпицберген в годы Второй мировой войны” описывалась международная борьба, развернувшаяся вокруг архипелага, обладавшего стратегически важными запасами каменного угля. О. Сильвенонен (Финляндия) в докладе “Секретная война: неизвестная история идеологической войны на уничтожение и Холокост в Арктике” показал, что население арктического региона (в частности, финской Лапландии) также ощутило на себе разрушающие последствия нацистской идеологии.

Сотрудник Государственного архива Мурманской области Д.А. Ермолаев рассказал о некоторых аспектах культурной работы на Мурмане в годы войны. Э.Л. Коршунов в докладе “Карты минных полей 19-й и 32-й армий (второго формирования) как исторический источник” показал особенности послевоенного разминирования территории бывшего Ленинградского фронта.

П.В. Фёдоров (Санкт-Петербург) в сообщении “«Устная история»: перспективы изучения войны в Арктике» поделился особенностями работы с информантами и расшифровки получаемых источников. Вскоре они должны появиться на специальном Интернет-ресурсе. Следом выступили О.В. Нефёдова (Мурманск) “Структура и содержание советской агитации и пропаганды в начале Второй мировой и Великой отечественной войны (на примере Мурманской области)” и Г.В. Чумаков (Петрозаводский госуниверситет, ПетрГУ) “Война на Европейском Севере глазами финских солдат и гражданского населения”. Первый день конференции завершился докладом Ю.А. Пеньковой (МГГУ) “Историко-правовые аспекты деятельности истребительных батальонов на Кольском Севере в годы Великой Отечественной войны”.

Большое оживление в зале вызвал доклад А.А. Чапенко (МГГУ) “Проблемные аспекты начального периода боевых действий в Заполярье (на примере Титовской оборонительной операции)”. В частности, докладчик убедительно доказал тезис о качественном (но не количественном) перевесе сил противника на указанной территории. А.А. Михайлов (НИИ ВАГШ ВС РФ) напомнил о всплеске общественного и государственного интереса к Русскому Северу на рубеже XIX–XX вв. (“Безопасность Арктики в историческом аспекте”).

Печальную страницу истории советских военнопленных в нацистских лагерях Северной Норвегии открыли доклады М. Стокке (Нарвик, Норвегия) и В.Н. Копанева (Петрозаводск). В связи с тем, что историки пользовались разными источниками и исследовательской литературой, возникла продуктивная дискуссия, в результате которой были скорректированы некоторые спорные моменты. Роль советских разведгрупп в разгроме германской

группировки на Севере осветил Г.А. Гурылев (ФСБ РФ, Мурманск). О непростых судьбах норвежцев, сражавшихся против нацистов в Красной Армии, рассказал М. Йентофт (корреспондент центральной вещательной корпорации Норвегии – NRK).

Завершил конференцию доклад С.Г. Веригина (ПетрГУ) “Рейды карельских партизан на территорию Финляндии в 1941–1944 гг. Дискуссия между российскими и финляндскими исследователями”. Несмотря на накал эмоций вокруг проблематики гибели мирного населения в годы войны, докладчик советует ставить вопрос о действиях партизан как исторический и избегать перевода его в политическую плоскость.

Конференция в Мурманске открывает серию масштабных двусторонних мероприятий, приуроченных к 70-летию освобождения Северной Норвегии.

А.С. Касиян